

关于做好今冬明春防范一氧化碳中毒工作的通知

各管区、村（社区），街道各部门，各企事业单位：

取暖季将至，用气、用煤、用碳火取暖行为增多，为切实做好今冬明春防范一氧化碳中毒工作，确保人民群众生命安全，现就有关事项通知如下：

一、高度重视防范一氧化碳中毒工作。从近年省内外发生的一氧化碳中毒事件看，受害群体多为老弱病残、鳏寡孤独等弱势群体，防范一氧化碳中毒已成为保民生、兜底线的民心工作。各管区、村（社区）、各部门要进一步提高政治站位，树牢以人民为中心的发展理念，将防范一氧化碳中毒作为践行“两个至上”的具体行动，以“时时放心不下”的责任感和使命感抓好工作落实，将防范一氧化碳中毒作为今冬明春的一项重要工作来抓，采取有力措施抓细抓实抓好。要严格按照省政府安委会要求，落实属地管理责任，压实村级主体责任，明确工作重点，结合各自实际，下发防范通知，立足于防早、防小、防患于未然，全力打好防范一氧化碳中毒攻坚战，杜绝一氧化碳中毒事件发生，确保人民群众安全温暖过冬。

二、深入开展防范一氧化碳中毒宣传教育。各管区、村（社区）、各部门要加强社会公众安全宣传教育，普及防范一氧化碳中毒安全常识和自救互救知识，增强社会公众安全防范意识，夯实社会安全基础。一是发放一张明白纸。要结合各自实际，迅速制作具体详细、易于操作、一看就懂的居民防范一氧化碳中毒明白纸，并组织村居按照“不漏户、不漏人”的要求逐户发放，实现明白纸发放全覆盖。二是召开一次教育警示会。将防范一氧化碳中毒工作纳入到街道安全生产“双月”教育警示内容，召集辖区生产经营单位主要负责人和村居主要负责人参加，并督导生产经营单位、村居主要负责人组织本单位、村（社区）开展一次防范一氧化碳中毒教育警示会，观看一氧化碳中毒事故警示教育片。三是展播一批公益作品。通过广播、网站等主流媒体和公共宣传栏、施工围挡、户外大屏、微信、抖音等载体展播。四是用好一批宣传阵地。充分利用村居的活动室、文化站、文化广场以及宣传栏等场所，普及燃煤、用气、秸秆取暖、特别是自烤煤炉和煤气灶的使用安全常识。五是开展一系列集中宣传。充分发挥宣传车、大喇叭、标语、横幅、宣传画等传统宣传方式作用，利用集市、乡村广场舞等人员聚集场所和时段进行集中宣传。六是第一时间发布预警信息。密切关注天气变化，遇寒潮大风、雨雪冰冻等极端天气时要第一时间发布预警预报信息，提醒广大居民提前做好防范和应对寒潮的准

备。

各管区、村（社区）、各部门要把“一隔离、二通风、三报警”（生火间与休息间隔离，房屋内保持良好通风，遇有不适或险情立即报警）作为宣传重点，通过挂横幅、喷标语、印展板、播放音视频作品等方式，普及防范一氧化碳中毒知识，开展警示宣传教育。要重点对辖区内老弱病残、失能失智、鳏寡孤独等弱势群体家庭进行详细讲解，面对面、手把手教会，确保“一户一个明白人”，让广大居民和群众掌握防范措施和应急常识。要发挥村两委干部、网格员、老党员、驻村人员、安全员等群体的作用，突出防范一氧化碳中毒等内容，深入到每村、每户、每个家庭宣传普及安全知识，做到登门入户全覆盖。要注重实际效果，根据学生放假、务工人员返乡过年等时间节点，及时跟进防范一氧化碳中毒宣传教育工作，坚决杜绝走形式、走过场等应付了事情况发生。特别是对于提前燃煤取暖、炭烤餐饮等问题，要重点关注，同步开展防范一氧化碳中毒宣传教育，确保户户知晓，家家必到。

三、全面排查整治一氧化碳中毒隐患。各管区、村（社区）、各部门要进一步夯实基层防范一氧化碳中毒工作责任，实行联防联控、网格化管理，加大今冬明春一氧化碳中毒隐患排查力度，对非集中供暖户开展登门入户、全覆盖式摸排。要对居民取暖方式进行分类统计、建立台账，合理区分一氧

化碳中毒低、中、高风险家庭，对采用空调、石墨烯取暖等方式取暖的家庭进行常规性宣传和管理，要特别强化对采用燃煤、秸秆、木炭等取暖户的宣传教育和隐患排查，确保隐患排查和防范措施到位、有效。特别要重点排查非集中供暖的出租屋、城中村、城乡结合部、鳏寡孤独留守儿童等弱势群体家庭取暖户。要通过入户走访、全面排查及时发现存在的隐患和问题，并劝导、督促居民群众第一时间采取有效措施，对于不听劝导的居民群众要及时将相关情况报所在村和管区，村要协同负责，统一采取有效措施。要大力发动群众开展防自家风险，查身边隐患活动，最大限度消除生产生活中发生一氧化碳中毒的各种风险隐患。同时，要大力推广清洁、安全取暖方式，从源头上杜绝一氧化碳中毒事件发生。

兴仁街道办事处

2023年11月20日